

# 成思危:改革30年的核心是制度创新

他表示,当改革进入深化和攻坚阶段时,我国仍有四大矛盾需要面对

◎本报记者 但有为

在改革走过30年历程之际,全国人大常委会副委员长成思危12日在“第十届北大光华新年论坛上”以学者身份表示,中国30年来改革开放的成绩是巨大的,中国改革的核心是制度创新。同时,他认为改革目前已经进入了深化和攻坚的阶段,仍有四大矛盾需要认真处理。

## 中国改革核心是制度创新

回顾过去30年的改革,成思危认为,没有改革开放,就没有中国今天的世界地位。中国改革的核心是制度创新。他同时表示,中国的改革开放有四大特点,这四个特点成就了中国改革取得的成绩。

第一个特点,是自上而下的改革。改革都是在党的坚强领导下进行的,改革初期实行家庭联产承包责任制大大地解放了农村的生产力;社会主义市场经济体制的提出彻底改变了经济的发展道路;非公有制经济的发展给经济增添了活力,这些制度创新都起了很大的作用。

第二个特点,改革是量力而行的。中国的改革并没有像苏联、东欧国家那样采取非常激进的办法,正因为这样,改革的同时维持了经济的快速发展和社会的稳定。

第三个特点,改革是循序渐进的。回顾30年的改革,从农村的联产承包责任制,到政府和市场之间关系逐渐的变化,从有计划的商品经济,逐步过渡到社会主义市场经济,都是循序渐进的。

第四个特点,改革是路径依存的。“改革就像下象棋一样,你走第一步的时候,就会影响到你今后的几步,所以你一步如果走得不合适,那可能以后的几步就都会受到影响。”他指出。

## 目前需注意四大矛盾

成思危同时列举了改革进入深化和攻坚阶段后,仍然面临的四大矛盾。

首先是法治和人治的矛盾。尽管中央提出了依法治国的战略,但在实际的执行过程里面,法治和人治之间还存在矛盾和问题。推进依法治国的根本是要依法治国,但是现在在执行的过程中,很多人并没有把宪法当做根本大法来看待。他特别指出,依法治国的首要是依法行政或者说依法治官。

其次要处理好公平和效率的关系。一方面要用市场经济的手段去追求经济发展的效益和效果,另一方面,要坚持和完善社会主义制度,保障社会的公平和公正,特别是保障弱势群体的合法权益。

“当然在过去可能我们效率讲得多一点,但是今天我认为讲公平大家都比较注重,但是我要说,我们千万不要用一种倾向掩盖另一种倾向,公平和效率都是我们应该处理好的。”成思危表示。

再者要处理好政府和市场之间的关系。成思危认为,政府看得见的手和市场看不见的手,应该是密切结合起来,而不是较劲。政府的宏观调控不能违反市场经济的三个基本规律,第一个不能违反价值规律,第二个不能违反供求规律,第三个是不能违反市场的竞争规律。

最后要处理好集权和分权的关系。一方面中央要有一定的财力,一定的力量,但是另一方面也要给地方一定的主动性。“我认为在集权和分权的问题上我们一定要考虑,你如果权利过分集中,你就会把矛盾过分集中,你要把权力过分集中,你就会把你的负担也过分集中,在这个问题上要有一个巧妙的艺术的处理。”他指出。



本报记者 史丽 摄

## 厉以宁吴敬琏同台细数30年改革

◎本报记者 但有为

三十年风云激荡,三十年岁月沧桑。如何评价中国改革30年来的成败与得失?又如何展望中国改革未来的发展方向?上周末,厉以宁、吴敬琏等著名经济学家汇聚“第十届北大光华新年论坛”,阐述了他们对中国改革30年的评价和展望。

## 三次最成功的改革

谈及30年来最成功的三次改革,经济学家给出了各自不同的答案。

厉以宁认为,三大最成功的改革第一个是农村的家庭承包制。第二个是上世纪80年代中后期开始的国有企业股份制改革,由于股份制改革的推进,中国有了证券市

场,所以尽管在当时还是很不完善的,但是毕竟为中国国有企业改革和证券市场发展开辟了道路。第三个是民营经济的兴起。

吴敬琏表示,最成功的改革包括:第一次是1984年的十二届三中全会,明确了商品经济是我们改革的目标,不过这个改革只能说是改革的启动;第二次是1994年,根据十四届三中全会《关于建立社会主义市场经济体制若干问题》这个决定进行全面的改革,这个全面改革主要是在宏观经济方面,另外对于国企改革和社会保障体制改革也做了一个方向性的、原则性的规定。第三就是根据1997年党的十五大所规定的建立基本经济制度这个改革,所谓基本经济制度就是公有制为主体,多种所有制经济共

同发展。

## 亟需解决的问题

谈及当前改革亟需的问题,厉以宁和吴敬琏分别从国家、企业和个人的角度作了解答。

厉以宁认为,从国家的层面来说,当前最需要解决的是加快社会保障体系的建立;企业应该尽自己最大的社会责任;对于个人来说,应该加强信用教育。

吴敬琏则表示,当前国家层面亟需解决的关键问题是政府自身的改革,尽快从不监管的事情中退出。对企业来说,应避免去顺应扭曲了的环境。而对于个人,则应该在每一个岗位上努力做好自己的工作,同时也关怀整个社会。

## 各地“打非”首重长效机制建设

证监会有关部门负责人谈2007年打击非法证券活动情况

◎本报记者 周翀

去年此时,面对非法证券活动,社会各界均呼唤尽快建立起“打非”长效机制。日前,证监会有关部门负责人在谈到一年来“打非”工作时指出,地方政府贯彻落实国办发99号文,建立起相应的领导机制和工作机制。

2007年12月27日,黑龙江省政府办公厅发文成立打击非法证券活动领导小组,至此,全国31个省、区、市和5个设有证监局的计划单列市政府,全部出台了贯彻国办99号文实施意见。“地方政府全面出台相关意见,这种规模是不多见的。有的地方比如西藏,尽管从未发生过非法证券活动,但也出台了文件,可以起到长治久安的作用。”有关负责人表示,这36份实施意见的出台,显示出各地领导对“打非”工作的高度重视。21个地方政府由分管副省长、副主席、副市长或副秘书长担任领导小组或协调小组的召集人或组长,14个地方政府指定由金融办进行强力协调,提高了其辖区内各相关部门对打非工作重要的认识,增强了辖区内各相关部门“打非”的责任感和迫切感。

同时,各地着力构建联合执法体系。各地领导小组或协调小组单位广泛,包括公安、检察、法院、工商、金融

办、银监、证监、发改委、国资委、经信委及宣传部门等单位,而且,大多数地方的领导小组或协调小组都确定了牵头单位,并就预防、发现、性质认定、案件查处、责任追究、善后处理等环节做出了明确的工作要求,基本形成了一套反应灵敏、配合密切、应对有力的工作机制。

各地方政府对其下级政府“打非”工作都提出了明确要求,按属地原则,各级政府明确了负责当地该项工作的职能部门,负责做好本地“打非”工作,从而将中央政策贯彻到基层。

针对各地基层公安和司法机关遇到的有关法律问题,2007年4月初,高法、高检、公安部、证监会联合召开打非有关法律问题座谈会,重点研究解决行政执法和司法审判中遇到的相关问题,并于前不久联合发布了《关于整治非法证券活动有关问题的通知》。有关负责人表示,此举使“打非”工作在有法可依方面前进了一大步,标志着“打非”法制建设基本完善,操作规程全部明确。

根据国函14号文件要求,由证监会牵头,公安部、人民银行、工商局、银监会并邀请高法、高检等有关单位参加的整治非法证券活动协调小组成立,证监会承担协调小组办公室日常工作,并于2007年3月19日

和8月31日组织召开了两次协调小组工作会议。协调小组办公室认真落实协调小组有关决定,组织小组成员单位相关负责人对四川、陕西两省打非情况进行调研,指导、督促两地相关工作。同时,根据国务院批复要求,以相关简报为载体,分别向国务院、各成员单位、有关省市及证监系统定期报告最新统计数据、各部门和地方政府工作进展情况等。

围绕贯彻落实国办99号文,证监会于2007年2月8日召开了证监系统打非工作会议。会后下发了有关通知,明确了各证监局“打非”工作要求和工作原则,以及职责分工和阶段性工作重点。针对各地工作进度不一以及工作中遇到的一些问题,又于9月27日下发有关通知,进一步推动各地“打非”工作,确保社会稳定。

为推动重点地区重点案件的查处审理进度,帮助一些地方公安、司法人员进一步了解掌握“打非”工作法律法规和政策,证监会从稽查办案费用中调剂专款,于2007年底开始集中在北京、上海、天津、江苏、陕西、四川、广东、山东、福建、黑龙江等10个重点地区,分别举办由当地市、县一级公检法骨干办案人员参加的专题培训班。

另外,有关“打非”的舆论宣传工作也在过去一年中得到积极开展。

### ■资料链接:地方“打非”行动

#### 上海——高压重典 两判无期

2006年12月,上海市高院对“谎称海外上市非法出售股票,骗取钱财二千万”的必得利案作出终审判决,主犯潘学成犯集资诈骗罪,判处无期徒刑。2007年1月,上海市一中院对非法销售“百老汇国际公司”等4只股票的谢长华等人以集资诈骗罪和非法经营罪判处无期徒刑等刑罚。

#### 广东——连续作战 连查数家

2007年年中,广东省针对辖

区非法证券活动开展专项打击行动,在地方政府领导下,公安、工商、证监等相关部门协同作战,继续查处和取缔多家从事非法证券活动的机构,涉案金额近3000万元,辖区非法证券活动新发频率大幅降低。

**福建——属地管理 果断出击**  
福建省福茗优茶叶有限责任公司非法发行股票案,是福建省“打非”机制建立以来首例由地方政府为主办理的案件。案件查处过程中,

省政府组织省“打非”联席会议办公室各成员单位相互配合,由福州市政府牵头,有效提高了打非效率。

#### 安徽——市长督战 打击高效

近期,安徽省“打非”协调小组联合调查小组对滁州市凤阳县境内非法证券经营场所进行查处。滁州分管市长亲自担任现场调查工作总指挥,取缔了凤阳县境内4处非法证券经营场所。这次打击行动从情报获取到查处取缔,前后历时仅10余天。

## 价格违法行为将加大处罚力度

◎据新华社电

国务院总理温家宝13日签署第515号国务院令,公布《国务院关于修改〈价格违法行为行政处罚规定〉的决定》,自公布之日起施行。《价格违法行为行政处罚规定》根据这一决定作相应修改,重新公布。

新修订的《处罚规定》加大了对价格违法行为的处罚力度,严厉打击价格违法行为;增加了对行业协会的价格违法行为的处罚规定;具体细化了哄抬价格的违法行为的表现形式,明确规定通过恶意囤积以及利用其他手段推动价格过高上涨的行为属于哄抬价格,“其他手段”的具体范围由国务院价格主管部门规定;根据《价格法》的规定,明确了市场监管部门之间的配合与协作,以便形成合力,严密监管。

## 京沪高铁春节前正式动工

◎本报记者 于祥明

记者昨天获悉,京沪高铁建设正在紧张筹备中,预计于春节前正式动工。

据了解,为确保京沪高铁春节前达到动工条件,目前有关方面正在紧锣密鼓地进行开工前的准备工作。其中京沪高铁沿线四省三市已陆续启动征地拆迁工作。江苏省境内沿线6市正在进行征地拆迁的调查摸底工作,预计宣布开工后,江苏省将在基本没有拆迁任务的路段第一批开工7个工点。与此同时,京沪高铁安徽段征地拆迁也将启动。

按照计划,到春节前,京沪高铁全线将有23处具备动工条件,春节后全线另有45处达到后续开工条件,至5月份,京沪高铁将实现全线开工。

## 上海车牌拍卖爆出“开门冷”

业内人士预计,未来价格会在3万左右浮动

◎本报记者 宣璐

12日中午,本市今年第一次私人、私营企业客车额度竞标结束,结果显示,本次私车额度平均中标价为23370元,比上月减少32672元;最低中标价为8100元,爆出近年来的价格大冷门。

据东风本田永达特约店总经理黄志君向本报记者介绍,本月车牌的冷门有几个原因导致。首先,很多人对本月开始采用“竞拍新办法”不够了解,导致参加拍牌的人数不多;另外,在竞标过程的出价阶段,即10点半以后,相关投标网站以及投标电话联系不上,造成无法下标,而在10点半之前的竞标价格都偏低。这样导致最后的成交价格低于预计水平。

据业内人士预测,3月份的上海牌照的价格还会呈现上升趋势,但基本上到5万元左右的水平可能性较小,大约会在3万元上下浮动。

## 双息平衡·到点分红

双息平衡基金成立以来,依照基金合同,到点分红。有纪律性的操作,尤其在振荡行情中,尽显平衡型基金攻守皆宜的优势。

2008年1月24日,依照基金合同,双息平衡基金第八次分红,每10份基金份额派发红利7.891元人民币。

注:依照双息平衡基金的基金合同,当本基金的基金份额净值在最近一个季度末的10个交易日平均净值增长率不低于5%且不低于同期银行活期存款利率时,本基金的基金管理人有权在每个开放日的下一个工作日内,根据基金的收益情况,对基金份额进行分红,每次每份基金分红金额不得超过该基金单位面值的5%。

### 友情提示:

一、2008年1月7日,公司已恢复基金账户开立申请业务。

二、2008年1月21日,依照基金合同,中国优势基金每10份基金份额派发红利20元人民币。

注:依照中国优势基金的基金合同,当基金的基金份额净值在最近一个季度末的10个交易日平均净值增长率不低于5%且不低于同期银行活期存款利率时,基金管理人有权在每个开放日的下一个工作日内,根据基金的收益情况,对基金份额进行分红,每次每份基金分红金额不得超过该基金单位面值的5%。

上投摩根基金管理有限公司

客户服务电话:400 888 4888 公司网站:www.51fund.com

风险提示:投资有风险,在进行投资前请认真阅读本基金的《基金合同》、《招募说明书》等法律文件。基金管理人承诺以诚实信用、勤勉尽责的原则管理和运用基金资产,但不保证本基金一定盈利,也不保证最低收益。本基金的过往业绩及其净值高低并不预示其未来表现。基金管理人提醒投资者基金投资的“买者自负”原则。

## 上投摩根

上海国际信托与摩根富林明资产管理的合资公司

www.51fund.com

中国投资人的国际投资专家·国际投资人的中国投资专家